

養 培

藻 · 微

猪 飼

鷄 飼

• 南秉宋 •



，請隨時帶容器來臺南糖業試驗所提取。

培養池的方式為要大面積推廣，要考慮採用開放式的，而且成本不要太高。密閉式的成本高，祇適宜工場用，我們也在進行試驗，現在介紹的是考慮農家不同環境和條件而設計的。

(1) 假使這個農家勞力比較多，動力電力不方便，建議採用階坡式或螺旋式的培養池。

(2) 假使附近有流水的水力，風力或電力，建議採用循環攪拌式的培養池。

(3) 假使雞舍豬舍附近的空地不多，而電力方便，建議採用屋頂薄膜式的培養方法。

(4) 是把(1)(2)或(1)(3)或(2)(3)配合起來。

關於這些培養方法和配合方式，後面再詳細討論。

為要減少雜菌為害，防止輪蟲或紅筋蟲等發生，到現在說，還沒有絕對的方法。前面提到施用殺蟲藥劑不經濟，而且還要考慮到藥害，因此，我們的方法是儘量減少這些雜菌。我們的辦法是經常清理培養池。

我們注意到輪蟲和紅筋蟲的習性都喜歡在微藻最多的池底上。就利用這一點，每天把池底部分清除，也就是說把大多數的雜菌和微藻一起取出來，使池裏的雜菌繁殖跟不上微藻的生長，雜菌的為害嚴重性就會減少。

因為開口的培養池，通到水裏的碳酸氣，除掉少量的溶解在水裏，多餘的都再跑到大氣裏，收不回來，碳酸氣成為浪費。因此我們又把培養方法改變。碳酸氣在酸鹼度七·〇以下的水裏，大部分是氣體狀態的 CO_2 或 H_2CO_3 ，溶解度很低。在酸鹼度七·〇一八·五時，大部分碳酸氣變成重碳酸 HCO_3^- ，溶在水裏，而且溶解度很大。如果酸鹼度到八·五以上，大部分碳酸氣變成碳酸 CO_3^{2-} ，雖然也溶解很多，但微藻很難利用。

應用這個原理，我們希望把培養液的酸鹼度維持在七·一八之間，這樣多餘的碳酸氣都變成重碳酸溶解在水裏，因此，不需要再另外通氣，並要有拌攪不使微藻下沉，碳酸氣就足夠應用。

(續上期)

(五) 微藻農業化的培養方法

為要能够大量生產，農業化，必需解決上述成本高的幾個原因，這些問題解決了，才能大量生產，降低成本。

為要解決上述幾個難題，臺南糖業試驗所於十年前就開始試驗和研究，一個一個的謀求答案。

在試驗研究之前，我們考慮先決條件：

- 第一為要充分利用日光和大面積生產，決定採用開放式的培養方法。

第二為要適應臺灣環境，美日等國常用的微藻種不能適用，必需要自己選種。

第三選種的目標

(1) 為要節省冷却水的費用，必選能够耐高溫的品種。因為臺灣有冬天才在攝氏二十五度以下，其他時間多在二十五度以上，所以要選耐高溫種。

(2) 為要回收方便，節省去水動力，選種時要選容易下沉比重大或體積大的品種。

第六為要推廣到農家，如何利用農家的自給肥料，節省購買化學肥料的費用。

根據以上要求，最重要是選種，所以我們幾年來不斷的從不同地方的水溝或魚塘，採集藻種回到試驗室分離和培養。許多藻種在水塘看起來生長很好，但到試驗室來比較，馬上發現缺點。

我們選出來的是要既耐高溫，又要生長快而且容易下沉的。要兼有三種條件的才被留下來，祇有兩個優點的都被淘汰丟棄。

所以我們現在採用的品種和日美所選的優良品種來比，還是我們所選的在臺灣比較適用，當然，我們不是說沒有再好的品種了。農友們如看到某處池塘或水溝有生長旺盛的微藻，請隨時用小玻璃瓶或塑膠小瓶，採些樣品送到臺南糖業試驗所來分離比較淘汰，可能發現更好的藻種。農友們需要微藻種

，請隨時帶容器來臺南糖業試驗所提取。

培養池的方式為要大面積推廣，要考慮採用開放式的，而且成本不要太高。密閉式的成本高，祇適宜工場用，我們也在進行試驗，現在介紹的是考慮農家不同環境和條件而設計的。

(1) 假使這個農家勞力比較多，動力電力不方便，建議採用階坡式或螺旋式的培養池。

(2) 假使附近有流水的水力，風力或電力，建議採用循環攪拌式的培養池。

前面提到微藻中培養最多的是小球藻和菱藻。

小球藻祇能利用碳酸氣行光合作用。菱藻除掉能够利用碳酸氣外，還能利用重碳酸。因此我們推廣的微藻是以菱藻為主。

小球藻生長比較快，但是體積較小，不容易下沉，雜菌也喜歡吃它，所以我們對於小球藻的推廣不很熱心。有興趣的是菱藻，菱藻比較大些；而且四個八個排在一起，輪蟲不容易一口吞下，它又能利用重碳酸，在酸鹼度較高時，它還能生長，小球藻便不行。

假使水液酸鹼度到九·〇以上，用酚酞（Phenolphthalein）指示液滴在水裏變紅色時，微藻很容易下沉，水裏溶解的礦質也易下沉，微藻生長不好。

諸位新做的水泥池，因為水泥鹼性，水液很快變成鹼性，要把水放掉，再換清水，連續換放幾天，池水才不會很快變鹼性，然後培養微藻。

水裏養分被微藻用掉一部分後，酸鹼度也會上升。日本學者喜歡推薦採用硝酸和磷酸，因為氮和磷都是肥料，微藻可以利用。但在本省，硝酸和磷酸都很大，因此我們介紹利用過磷酸鈣煮水液，和乳酸菌的廢液來調節酸鹼度，比較節省。

日美科學家喜歡培養液酸鹼度在五·五至六·五之間。

我們推薦用七·〇至八·五，既可利用重碳酸，又可節省調節酸鹼度的用酸量。

在培養面積大，要用高速分離機分離微藻時，

動力消耗很多。日本學者介紹採用明礬沉澱法，或消石灰沉澱法，我們都不贊同。不論明礬或消石灰都要增加費用，而且處理後，水裏養分有機物一齊沉下來，所得沉澱物不僅是微藻，處理後的水也不能再利用。

我們推薦的是自然沉澱法，就是天黑之後不再拌攪，微藻自然下沉，第二天早晨把上面的水放到第二池，池底沉澱微藻濃液收集起來，不要另加藥劑。（上面水液中的微藻繼續生長，利用水裏養分（再補充一部分肥料）。如此循環，既可節省用水，又可節省肥料。

微藻濃液中還有很多水份，如要把它乾燥然後

做飼料，乾燥費用很貴。日本營養學家更發現，不論經過怎樣方法乾燥過的微藻，它的消化率都不如

沒有乾燥的。由於這一點，既然要多花許多費用去乾燥，得到效果還不如新鮮的，很不值得。但是新鮮的很容易腐敗，不能保存很久，因此，我們推薦一個比較簡單的保存方法；就是利用乳酸菌來防腐。這正和我們做泡菜一樣原理；泡菜裏有乳酸菌繁殖，產生乳酸，酸鹼度降到四以下，其他細菌就不易生長，微藻就可以保存不壞了。

過去認為成本高，做不通的困難點，有的直接解決了，有的間接解決了，或者繞過它，結果，可以說大部分的所謂困難點都多多少少的解決了，所以現在可以推廣，介紹給農友們。

當我們進行試驗時，不曉得失敗了多少次。這些失敗，也正是成功的教訓。

農友們在進行微藻培養時，一定還會遇到許多困難，農友們也會想到不同的解決方法，請農友們隨時把你們遇到的困難，用通信的方式或直接來臺南糖業試驗所口頭細談，或把樣品帶來檢查分析，我們會把我們所知道的告訴諸位，如何去預防或解決。諸位有什麼改進的，也請隨時告訴我們，再介紹給其他農友們採用。

(六) 四F循環綠藻培養法

微藻和其他綠色植物一樣，除掉日光和碳酸氣外，還需要氮磷鉀和微量元素。

微量元素在一般井水中，大半是足夠的，很少需要添加。

氮磷鉀必需添加，但是現在臺灣的化學肥料還是相當貴，而且施用量稍一不當，就會影響微藻生長。農家有的是自給肥料，也可以補充微量元素，即用量稍加多些，微藻不會遭到嚴重傷害。

豬糞尿和鷄鴨糞都是理想的肥料，不過豬糞尿中總難免有病菌或寄生蟲卵。假使這些病菌或寄生蟲卵再循環的給豬鷄吃下去，會又發生疾病。用煮沸的方法，臭氣沖天，損失氮肥，而且不方便。

因此，我們推薦利用豬鷄糞尿時，同時推薦沼氣槽。就是說，豬鷄糞先經過沼氣槽發酵，使病菌

